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ВЧЕНА-ЕНЦИКЛОПЕДИСТКА ВІРА ЖУК (1928–2008) 

 

Розкрито роль історикині Віри Жук (1928-2008) як вченої-

енциклопедистки. Досліджено її участь у роботі над полтавським та 

черкаським томами  «Історії міст і сіл Української РСР». Проаналізована 

робота вченої над статтями до енциклопедичного довідника «Полтавщина».   

Акцентовано увагу над підготовкою Вірою Жук ґрунтовних студій до  

енциклопедичного видання «Києво-Могилянська академія в іменах, ХVІІ-ХVІІІ 

ст.».  
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Могилянська академія в іменах, ХVІІ-ХVІІІ ст.».   

 

З-поміж відомих українських істориків – вихідців із Полтавщини варто 

назвати  архівістку, фахівчиню у сфері славістики, зокрема, болгаристики, 

краєзнавицю, глибоку знавця джерел, авторку багатьох наукових праць Віру 

Никанорівну Жук (1928-2008). Внесок Віри Жук у розвиток сучасної  вітчизняної 

історичної науки, зокрема – болгаристики та регіоналістики,  важко переоцінити. 

Віра Жук після Льва Падалки, Іван Павловського, Миколи Арандаренка, Василя 

Бучневича та інших продовжила закладені традиції дослідження історичного 

краєзнавства Полтавщини. Її ім'я золотими літерами вписано в історичну 

регіоналістику Полтавщини.   

Діапазон досліджень Віри Жук був досить широким. Протягом своєї 

трудової, наукової діяльності вчена підготувала кілька монографій, брала 

участь у написанні  колективних наукових історичних видань – книг, збірок 

документів, 13 випусків серії брошур «Наш рідний край». Віра Жук багато 

працювала над створенням методичних рекомендацій, посібників для вчителів та 

учнів з історії рідного краю. Вона є авторкою багатьох наукових студій та 

енциклопедичних довідок. Загалом, Віра Жук  підготувала понад 1 000 наукових 

розвідок.  

У радянські часи краєзнавство було темою не тільки не престижною, а й 

певною мірою принизливою, а іноді і навіть заборонною. Однак, попри всі 

перешкоди і невизнання, нехтуючи власним здоров'ям, кар’єрою і приватним 



життям,  Віра Жук системно вивчала історичне минуле Полтавщини. Вона 

провела фундаментальні дослідження, повернула із забуття багато імен, які 

внесли вагомий вклад у розвиток краю, описала важливі історичні події, які 

нерідко змінювали хід історії та впливали на міжнародні відносини.      

Метою даної студії є дослідити роль історикині Віри Жук (1928-2008) як  

вченої-енциклопедистки, проаналізувати її участь у підготовці та публікаціях 

енциклопедичних статей у багатотомних та інших наукових енциклопедичних 

виданнях.   

Як досвідченого знавця архівних джерел, Віру Жук залучили до створення 

полтавського тому фундаментальної енциклопедії – 26-томної «Історії міст і сіл 

Української РСР.  Полтавська область» (1967 р.)1 та «Історія міст і сіл 

Української РСР. Черкаська область» (1972 р.)2  на громадських засадах. Для цих 

унікальних видань Віра Жук підготувала нариси із минулого міст, сіл, селищ 

міського типу. Нині в історичній науці України гостро стоїть питання про 

перевидання цієї фундаментної праці. Це потребує великих зусиль щодо 

згуртування роботи істориків-краєзнавців на державному та місцевому рівнях.  

Думка про написання «Історії міст і сіл Української РСР» народилася ще на 

початку 60-х років серед науковців, краєзнавців, учителів, співробітників 

архівних установ3. 29 травня 1962 року була підписана постанова 

ЦК КПУ № 16/18-3 «Про видання «Історії міст і сіл Української РСР». Це була 

перша фундаментальна історична праця, кожний том якої висвітлював історію 

населених пунктів окремих областей України, а їх на той час налічувалося майже 

40 тисяч4.   

У процесі роботи над цим важливим енциклопедичним виданням, що 

публікувався вперше, місцевими істориками, архівістами, краєзнавцями було 

зібрано багатий матеріал. Важливе місце у збиранні матеріалів для написання 

нарисів про міста і села належало обласним державним архівам, музеям, 

краєзнавчим науково-дослідним установам. Неабияку роль у цьому зіграли і 

наукові бібліотеки, де найбільш повно зосереджено краєзнавчу літературу. 

                                                 
1 Історія міст і сіл Української РСР. Полтавська область.  К. : Головна ред-я УРЕ АН УРСР, 1967.  1028 с. 
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3 Тронько П. «Історія міст і сіл України»: досвід і нагальні проблеми видання   // Краєзнавство. К., 2009.  № 3-4.  

С.40.  
4 Петренко І.М. Історик Віра Жук (1928-2008): життя, віддане науці.  Київ: МІЛЕНІУМ, 2017. С. 88.  
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Очолювала цю роботу Державна історична бібліотека України, яка спільно з 

Інститутом історії АН України розробила методичні рекомендації щодо 

організації роботи обласних бібліотек з надання допомоги авторам «Історії міст 

і сіл…», роботу архівістів очолював на міністерському рівні О.Г. Мітюков. 

Полтавську обласну редколегію «Історії міст і сіл Української РСР» було 

створено згідно з постановою бюро Полтавського обкому КП України від 18 

червня 1962 року. Спершу до її складу увійшло 11 чоловік – працівників 

партійних і радянських органів, викладачів вузів Полтави, інших установ, в тому 

числі й облдержархіву.  Обласна редколегія організувала виявлення і взяття на 

картковий облік документальних матеріалів і друкованих джерел в 

облдержархіві, партархіві Полтавського обкому КПУ, обласній бібліотеці імені 

І.П. Котляревського, краєзнавчому музеї. Працівники архіву, в тому числі і Віра 

Жук склали списки населених пунктів та залізничних станцій області, список 

друкованих джерел про Полтавщину.  

У липні 1962 року були створені районні комісії по збиранню матеріалів для 

«Історії міст і сіл Української РСР» та сільські робочі групи. В лютому 1963 року 

було створено також і дві обласні редакційні колегії по написанню «Історії міст 

і сіл Української РСР» по Полтавській області. Протягом 1963 року надійшли 

перші матеріали з 3-х районів, зібрані за анкетами-довідками. Секретарями 

обласних редколегій були працівники архіву, і ці матеріали почали 

концентрувались в архіві. Як зазначала Віра Жук, перші зібрані редколегією 

матеріали були написані на низькому науковому рівні, здебільшого на основі 

спогадів, без глибокого використання архівних матеріалів та друкованих джерел. 

Усі ж окремі питання – географічне положення населеного пункту, деякі 

економіко-статистичні дані сучасного стану населеного пункту та відомості про 

кращих людей села могли бути використані в роботі5.  

Існування двох обласних (промислової і сільської) редколегій гальмувало 

роботу, не давало можливості зосередити працю редакційної колегії тому в 

одному місці. За спільною постановою бюро сільського та промислового обкомів 

КПУ від 23 березня 1963 року було створено об’єднану Полтавську обласну 
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редколегію. До її складу входило 18 осіб – І.Т. Буланий – секретар обкому КПУ  

(голова редколегії), Г.С. Бардик –  голова товариства «Знання» у Полтаві 

(заступник голови редколегії), О.А. Бевзо – старший науковий співробітник 

Інституту  історії АН УРСР; П.Х. Білий – викладач Полтавського кооперативного 

інституту, В.М. Вербицька – бібліотекар-бібліограф Полтавської обласної 

бібліотеки імені І.П. Котляревського, І.Н. Гальчук – інструктор обкому КПУ 

(відповідальний секретар редколегії), С.О. Данішев –  викладач Полтавського 

державного педагогічного інституту імені В.Г. Короленка, П.Н. Ємець – 

завідуючий партархівом, В.Н. Жук – старший науковий працівник Полтавського 

облдержархіву (заступник відповідального секретаря), Р.Г. Костюк – редактор, 

Г.І. Кулик –  викладач Полтавського державного педагогічного інституту імені 

В.Г. Короленка, І.Ю. Легенький – співробітник Полтавського інституту 

вдосконалення кваліфікації вчителів, А.Г. Момонт – директор Полтавського 

облдержархіву, І.А. Олещенко – викладач Полтавського сільськогосподарського 

інституту, М.С. Пліш –  завідувач відділу у газеті «Зоря Полтавщини, О.Х. 

Соколовський –  викладач Полтавського державного педагогічного інституту 

імені В.Г. Короленка, О.А. Тарасенко – літературний редактор газети «Зоря 

Полтавщина», Н.С. Яворська – завідувач відділу у «Зорі Полтавщини».    

Обласна редколегія значною мірою оновила склад робочих груп, виділила 

із спеціалістів-істориків Полтави кваліфікованих авторів для написання нарисів 

та закріпила за окремими нарисами одного-двох місцевих істориків або 

ентузіастів-краєзнавців.  

За спогадами відповідального секретаря полтавського тому «Історії міст і 

сіл УРСР» Івана Гальчука, Віра Жук була єдиною із членів редакційної колегії, 

яка мала відповідну базову освіту історика-архівіста та досвід безпосередньої 

роботи з архівними документами. Вона  була професіоналом високого класу. 

Віра Жук підбирала дослідників, добре знала місцевих авторів, які готували 

історичні довідки для тому. При цьому вона дбала про те, щоб не пропустити ім'я 

жодного автора нарисів. Зокрема, вона рекомендувала дослідника-аматора з 

Миргорода М. Аббасова і вчителя-історика Г. Хміля з с. Хомутець 

Миргородського району, які підготували блискучі історичні довідки.   



Перед безпосереднім дослідженням документальних матеріалів, архівні 

працівники, ретельно проаналізували  історію адміністративно-територіальних 

змін, підготували довідки, склали списки населених пунктів Полтавської області 

із зазначенням їх перейменувань. Потім ці списки використано різними авторами 

нарисів та іншими дослідниками під час роботи над документальним матеріалом. 

Зокрема, безпосередньо начальник відділу Віра Жук і старший науковий 

співробітник Полтавського обласного державного  архіву З.М. Суховська 

підготували такі довідки, у яких було зафіксовано адміністративно-територіальні 

зміни на Полтавщині з 1654 року і до 1960-х років6.  

Віра Жук та співробітники Полтавського обласного державного архіву 

розробили методику підготовки довідок  до унікального видання «Історія міст і 

сіл УРСР. Полтавська область». Невеликий колектив почав, передусім, із списку 

населених пунктів і залізничних станцій та списків опублікованих і архівних 

джерел про міста і села Полтавщини, які зберігалися в архіві і за його межами, 

потім працівники архіву здійснили перегляд і взяли на картковий огляд всі 

документи і свідчення з даної теми у своєму сховищі, пізніше – в архівах і 

бібліотеках Москви, Ленінграда, Києва, Харкова та інших міст. З виявлених 

документів і статей в газетах і журналах знімалися машинописні, фотокопії, які 

концентрувалися в обласному архіві.  

Велику увагу Віра Жук та архівісти Полтави надавали спогадам старожилів, 

учасників, очевидців подій, ветеранів війни та праці. Вчену неодноразово 

відряджали у населені пункти Полтавщини, де вона ретельно і скрупульозно 

збирала свідчення, архівні документи, старовинні фото, матеріали сільських 

народних музеїв тощо. Свідчення про нові матеріали систематично подавалися в 

редколегію тому по Полтавській області.  

Щоб всі зібрані матеріали могли широко і всебічно використані з науковою 

метою, необхідно було відразу ж після закінчення роботи над томами 

сконцентрувати в облдержархівах, правильно систематизувати, описати, 

якнайповніше розкрити їхній зміст. Полтавська область однією з перших 
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ти т.) / П. Т. Тронько.  К. : Наукова думка, 1981. С. 32.   

  



завершила роботу над своїм томом і сконцентрувала в облдержархіві матеріали 

обласної редколегії «Історії міст і сіл Української РСР»7.  

До праці «Історія міст і сіл Української РСР. Полтавська область» Віра 

Никанорівна підготувала  (самостійно і співавторстві) 12 ґрунтовних  статей про 

населені пункти області – Великі Будища, Великі Кринки, Глобине, Градизьк, 

Диканька, Ковалівка, Комишня, Куликівка, Манжелія, Нові Санжари,  Піщане, 

Федорівка. Історичні довідки про ці населені пункти ґрунтуються на залученні 

архівних та опублікованих джерел, свідчень очевидців подій та відзначаються 

аналітичним осмисленням фактів. Незважаючи на те, що написані розвідки із 

залученням марксистсько-ленінської ідеології, вони не втрачають актуальність і 

нині, адже містять цінний фактичний матеріал та висновки.  

До тому «Історія міст і сіл Української РСР. Черкаська область» Віра 

Никанорівна підготувала у співавторстві історичну розвідку про село Жовнине. 

Така наукова розвідка, вірогідно, не була випадковою. У роки радянсько-

німецької війни 1941-1945 років у Жовниному переховувалася від вивезення на 

примусові роботи до Німеччини рідна сестра Віри Жук Ольга Никанорівна.  

У полтавському томі «Історії міст і сіл Української РСР» вміщено 58 нарисів 

– про всі міста, найвизначніші селища міського типу і села та історико-

економічний нарис про область; 25 довідок – економічних характеристик районів 

та 347 довідок про села – центри сільських Рад. Це становило лише частину того 

матеріалу, що його було зібрано великою групою авторів і членів робочих груп у 

процесі готування тому.  

Після завершення підготовки тому «Історії міст і сіл Української РСР. 

Полтавська область» усі матеріали було передано до облдержархіву. Там Віра 

Жук та інші співробітники архіву ці матеріали розібрали, всі справи, які 

становили собою цінність, були впорядковані, описані і підшиті. Таким чином 

було сформовано 850 справ з усіх документальних матеріалів та понад 70 папок 

фотоілюстрацій.  

Віра Жук зауважувала, що матеріали обласної редколегії було 

систематизовано на кулька груп: першу групу утворили безпосередньо матеріали 
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про роботу самої редколегії (1962-1968 рр.). Тут – постанови і методичні вказівки 

Головної редколегії «Історії міст і сіл Української РСР», постанови (копії) бюро 

Полтавських промислового та сільського обкомів і єдиного Полтавського обкому 

КПУ про створення обласної редколегії та підготовку до друку тому, протоколи 

засідань обласної редколегії, плани, звіти, доповідні записки тощо. 

До другої групи ввійшли матеріали про адміністративно-територіальний 

поділ Полтавщини та джерела про Полтавщину, копії документів, спогади і інші 

документи, підготовлені чи зібрані редколегією в процесі роботи. Тут – рішення 

Полтавського облвиконкому про перейменування і укрупнення населених 

пунктів, зміни в адміністративно-територіальному поділі, алфавітні списки 

населених пунктів області, відомості про кількість населених пунктів і 

залізничних станцій тощо. Серед матеріалів цієї групи є цікаві спогади, замітки, 

вирізки з газет, відомості про перебування на Полтавщині видатних людей та 

інформація про важливі події. 

Третя група – це матеріали про передовиків сільського господарства області 

(1961-1966 рр.). Сюди включено «Золоті книги кукурудзаводів» (1961, 1963 рр.), 

матеріали про трудові досягнення передовиків Полтавської області та місцевих 

районів.  

У четвертій групі сконцентровано зібрані редколегією матеріали про окремі 

населені пункти та область. Там історико-економічні нариси про Полтавську 

область, анкети-довідки, нариси та довідки про кожен окремий населений пункт. 

Хоча вони надійшли вже у 1969 році, коли редколегія закінчила свою роботу, але 

були прилучені до матеріалів редколегії, щоб майбутні покоління дослідників 

знали про них. 

П'яту групу становлять ілюстрації, зібрані для тому «Історії міст і сіл 

Української РСР».  

У межах кожної групи всі джерела систематизовані в такому порядку: 

документи першої і другої груп подано за роками, а в межах років – за значенням. 

Документи третьої групи в основному систематизовано так само, але матеріали 

про трудові досягнення передовиків і трудові рапорти – по районах у алфавітному 

порядку. В документах четвертої групи на першому місці стоять історичні нариси 

про Полтавську область і Полтаву, статті, довідки та інші матеріали про них, далі 



йдуть матеріали про всі інші населені пункти, які систематизуються за назвами 

населених пунктів у алфавітному порядку. Матеріали п’ятої групи 

(фотоілюстрації) систематизовані наступним чином: спершу йдуть 

фотоілюстрації, що стосуються всієї області: карти, плани міст, далі про м. 

Полтаву, райони в алфавітному порядку. 

Після цього розібрані і систематизовані матеріали передали в лабораторію, 

де їх підшили, пронумерували аркуші. Потім основний упорядник фонду склав 

його опис, куди заніс усі справи, систематизовані по п’яти розділах8.   

Ці матеріали мають велике значення для дослідження історії Полтавщини, 

тому Віра Жук зробила все можливе, щоб вони були збережені, систематизовані 

і служили наступним поколінням дослідників рідного краю.   

Отже, доходимо до висновку, що Віра Жук брала активну участь у підготовці  

полтавського тому «Історія міст і сіл УРСР». Її робота полягала у наступному: 

підбирала авторів – науковців, істориків, філософів; вибирала ті села, які чимось 

відзначилися в історії, щоб включити їх до тому; мобілізувала практично всіх 

полтавських істориків для участі в роботі по написанню історичних довідок;  

їздила в центральні архіви для збирання матеріалів; закликала людей по радіо 

надавати важливу інформацію для тому; з матеріалу, не включеного до 

полтавського тому, сформувала відповідний фонд у Полтавському 

облдержархіві.  

Робота над полтавським томом «Історія міст і сіл УРСР» тривала 5 років 

(1962-1967 рр.). Всі викладачі і науковці, які брали участь у підготовці тому 

працювали безкоштовно, на громадських засадах. Про свою виконану наукову 

роботу вони звітували  на кафедрах, відділах тощо.  

Полтавський том «Історія міст і сіл УРСР» з'явився у грудні 1967 року і його 

вихід було приурочено 50-річчю проголошення радянської влади в Україні.  

Підготовка полтавського тому «Історії міст і сіл УРСР» – це був подвиг 

місцевих науковців, краєзнавців, дослідників-аматорів, які створили 

нерукотворний пам’ятник своєму народові. «Історія міст і сіл УРСР. Полтавська 

область» – найповніший на сьогоднішній день літопис населених пунктів 
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Полтавщини. В ній показано історичний розвиток міст і сіл з найдавніших часів 

до 1960-х років. Вперше за свою багатовікову історію майже всі міста і більшість 

селищ міського типу, а також значна кількість сіл одержали свою, так би мовити, 

наукову біографію.   

Авторському колективу в процесі підготовки видання довелося йти новими 

шляхами, піднімати майже недосліджену наукову цілину і бути фактично 

першопрохідником у цій галузі історичної науки. Тому, на жаль, у томах є 

недоліки, що притаманні були в той час всій історичній науці. За словами 

академіка П.Т. Тронька, «не завжди ми вміли уникати в книгах схематизму, 

одноманітності, загальних декларативних фраз, зробити належний правдивий 

науковий аналіз і узагальнення. Мало місце лакування дійсності, пропуски 

«незручних» з ідеологічного погляду сюжетів, фактичні помилки. Але, в цілому, 

спираючись на кращі традиції історичного краєзнавства, «Історія міст і сіл 

Української РСР» ґрунтовно узагальнює і розвиває попередні досягнення в цій 

справі. Водночас вона знаменує собою період від вибіркового вивчення історії 

окремих населених пунктів до розробки історії міст і сіл у межах великих 

регіонів. Ця праця започаткувала новий напрям у вітчизняний історіографії. 

Значення цієї праці полягає і в тому, що в процесі її підготовки до першовитоків 

своєї історії прилучились десятки тисяч аматорів-дослідників, шанувальників 

своєї минувшини – цьому немає ціни. Вона дала могутній поштовх розвиткові 

краєзнавчого руху в Україні, сприяла розповсюдженню знань серед населення 

про рідний край, його історію, традиції, культуру, значно підвищила інтерес до 

пізнання і вивчення історії народу»9.  

Сьогодні, коли змінилася суспільно-політична ситуація, зазнали змін 

методологічні принципи історичної науки можемо вказати на певні структурні 

недоліки нарису, окремі фактичні неточності полтавського тому «Історії міст і 

сіл УРСР», його значну ідеологічну завантаженість тощо. Залучення до 

наукового обігу окремих фактів, суджень, висновків можливе лише за умови їх 

верифікації за іншими історичними джерелами. Незважаючи на це, підготовка і 

видання багатотомної «Історії міст і сіл  УРСР» дала могутній поштовх до 

                                                 
9 Тронько П. «Історія міст і сіл України»: досвід і нагальні проблеми видання  // Краєзнавство. К., 2009.  № 3-4.  

С. 42.  

 



розвитку краєзнавства, його наукових і громадських форм. Неможливо 

переоцінити її значення, адже видання є достойним пам’ятником історії 

талановитого українського народу.   

Указом Президії Верховної Ради УРСР від 25 лютого 1975 р.  Віра Жук за 

ґрунтовну участь у виданні полтавського тому «Історії міст і сіл УРСР», а також за 

виконання обов’язків заступника відповідального секретаря редакційної колегії 

було присвоєно почесне   звання  «Заслужений    працівник  культури Української 

РСР».    

На превеликий жаль моральне задоволення від добре зробленої копіткої 

роботи було затьмарене заздрощами недоброзичливців, які Вірі Жук нерідко 

доводилося відчувати в житті. У листі до знайомої Ніни Степанівни Кірдоде у 

Москву від 9 грудня 1984 року вона писала: «На гіркому досвіді я знаю, як мене 

обливали брудом після виходу у світ нашого тому «Історії міст і сіл Української 

РСР. Полтавська область», писали у всесильні інстанції, аж до ЦК Компартії 

України якісь негідники, з якими я ніколи не була знайома»10.   

У листі від 30 жовтня 1991 року до відомого українського історика-

джерелознавця і архівіста Івана Лукича Бутича Віра Жук зазначала: «Роботу над 

«Історією міст і сіл» я пам’ятатиму до кінця свого життя,  дійсно. Тоді, після 

виходу в світ книги, над якою я працювала задаром (мені видали 90 крб. премії, 

якої не вистачило розрахуватися з машиністкою за передрук всіх нарисів), маючи 

72 крб. зарплати (а з вирахунком усіх податків і того значно менше), зазначений 

вище час, не маючи ні вихідних, ні відпусток, на мене посипалося стільки кляуз 

від різних заздрісних «добродійників» в усі інстанції (від редакцій газет і 

журналів, починаючи, ЦК та КДБ), що я відписувала на них десяток років. 

Виправдовувалася, що я не «аферист» від науки, що я не крала чужих робіт, не 

усувала від роботи інших авторів, а, навпаки, дописувала собі в співавтори усіх, 

хто дав мені хоч пару якихось рядків. Після цього, не лише від цих кляуз, а й 

внаслідок інших дій (про які тільки тепер стали відкрито писати) я перенесла 

параліч і більше п’яти років працювала напівсліпою»11.   
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31 жовтня 1986 року Полтавським обкомом КП було прийнято рішення 

підготувати багатотомну працю «Звід пам’ятників історії та культури 

Полтавської області». Віру Жук було включено до складу авторської групи та 

призначено науковим консультантом12.  Однак тоді цей проект не було 

зреалізовано, хоча зібрано було чималий матеріал. Складна ситуація в державі 

на зламі 80-90-хх років ХХ ст. призвела до згортання проекту, адже багато 

статей тоді вже втратили свою актуальність через зміну ідеології та цінностей. 

Зауважимо, що на Полтавщині роботу над «Зводом пам’ятників історії та 

культури Полтавської області» почали реалізовувати на початку ХХІ ст.    

Віра Жук підготувала самостійно чи у співавторстві багато статей та 

довідок до енциклопедичних виданнях, зокрема «Українська Радянська 

Енциклопедія»,  енциклопедичний довідник «Полтавщина»13 (лише в останній 

понад 500 статей та довідок).    

Робота над енциклопедичним довідником «Полтавщина» тривала кілька 

років і припала на складний історичний період – кінець 1980-х – початок 1990-

х років. Це була робота на громадських засадах. Доводилося багато їздити по 

районам, листуватися з місцевим начальством та істориками-краєзнавцями, 

керівниками районних відділів Українського товариства охорони пам'яток 

історії та культури.  

Наприкінці життя Віра Жук брала участь у підготовці енциклопедичного 

видання «Києво-Могилянська академія в іменах, ХVІІ-ХVІІІ ст.» (К., 2001 р.)14, 

до якого підготувала самостійно і у співавторстві 52 історичні довідки. 

Присвячені вони відомим, невідомим або  маловідомим представникам 

української еліти –  культурним, освітнім, мистецьким, науковим, церковним, 

державним діячам козацької ранньомодерної доби в Україні, які причетні до 

діяльності Києво-Могилянської академії. Зокрема, це С.С. Андрієвський,  С.М. 

Андрущенко, Я.Д. Афаназієвич, В.Ф. Берлинський, В.Д. Берло, П.С. Галецький  

П.Я. Гамалія, А.Д. Гоголь-Яновський, І. Дворецький,  Г.С. Дейнекін,  П.Д. 

                                                 
12 ДАПО, ф.9164, оп.1, спр.134, арк.1.   
13 Полтавщина. Енциклопедичний довідник / За ред. А.В.Кудрицького. – К. : «Українська енциклопедія ім. 

М.П.Бажана», 1992. – 1022 с.  
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Діомидов, Ф.Д. Домонтович, М.К. Значко-Яворський,  О.К. Значко-Яворський, 

Т.К. Значко-Яворський,  І. Ільницький, П.Г. Іскрицький,  Є.В. Канівецький, О. 

Козачківський, П.Г. Коропчевський,  Д. Мазаракі,  І.М. Максимович,  Є.В. 

Могилянський, А. Петров, О.І. Петров, М.І. Славинський,  А.Г. Смирницький, 

Г. Смирницький, Р.М. Суходольський, В.Ф. Тимківський,  І.Ф. Тимківський,  

О.Т. Тимківський,  І.Д. Тишевський, І.Г. Трипільський,  Г.С. Шишацький,  Т.І. 

Щербацький,  Д.І. Яновський, Я. Яновський та інші.   

Віра Жук буквально по дещицям збирала і систематизувала інформацію 

про видатних осіб, осмислювала зібраний матеріал і писала лаконічні історичні 

довідки. За кожною такою інформацією роки копіткої і скрупульозної праці, 

збереження і узагальнення фактів про життєвий шлях і діяльність вихованців та 

діячів Києво-Могилянської академії.  

Підсумовуючи, зазначимо, історикиня Віра Жук підготувала велику 

кількість праць, які висвітлюють різні аспекти історичного минулого краю. Її 

наукові розвідки відрізняються особливою ретельністю, ґрунтовністю, уважним  

опрацюванням фактажу. Вона вражала оточуючих своїми енциклопедичними 

знаннями, працездатністю, дисциплінованістю, вимогливістю, високою 

фаховістю.   Вчена підготувала самостійно чи в співавторстві велику кількість 

енциклопедичних довідок, які значно збагатили історичні знання про нашу 

історію. Для багатьох колег-архівістів та істориків-дослідників Віра Жук 

залишається беззаперечним авторитетом.  

 

 

 

 

 

 

 


